

> 云岭观察

云南：“冷资源”如何热起来

背景 一年前，北京冬奥会盛大举行。16天的时间里，世界一流的场馆设施，严谨专业的赛事组织，温馨周到的赛会服务，璀璨夺目的中华文化，同精彩纷呈的冬奥赛事一起，温暖、感动了全世界。一届“真正无与伦比”的冬奥盛会，为世界带来了信心和希望，创造了弥足珍贵的北京冬奥精神，也留下了丰硕的冬奥遗产。



本报美编 张维麟 绘

观点 一年来，北京冬奥会依然感动着每一座城市、激励着每一个人，比赛场馆等冬奥遗产焕发新颜，冰雪健儿厉兵秣马、持续突破，3亿人参与冰雪运动的成果巩固拓展……当下，又一个春天翩然而至，以北京冬奥会为引领的云南冰雪故事，当如何续写未来发展的精彩篇章？

冰雪经济热度不减

2022年冬季，呼之欲出的旅游热情带热了坐落在云贵高原上的冰雪产业。距离昆明最近的冰雪景区轿子雪山，是爱雪人士的首选，从2022年11月开始，轿子雪山便开始了雪季经营。轿子雪山相关负责人李世杰介绍，景区通过线上推广，利用直播和短视频推送吸引了一大批游客前来打卡，游客数量较前两年有了明显提高。“雪季虽然不长，但是人们对雪资源的向往十分强烈。特别是春节假期，轿子山周边的酒店都被预订一空，四川、贵州、湖南、广东等省外游客以及省内各州市的游客络绎不绝。”

刚刚过去的这个雪季，云南大海草山滑雪旅游度假区也迎来了游客高峰，“和2021—2022年雪季接待游客7万人次相比，2022—2023年雪季大海草山共接待游客10万余人次，接待人数大幅提高。而且我们通过参加云南省群众冬季项目冰雪运动普及推广活动，吸引了更多省内滑雪爱好者。”大海草山运营负责人关海波说。

腾冲启迪冰上运动中心一直以来不断发挥冰雪资源优势，为南方

城市体育产业发展拓展新路。2021年2月，云南启迪与云南省体育局合作共建了“云南省短道速滑集训队”，经过一年的培养和训练，如今省短道速滑队已生根发芽、初露锋芒，在保证省队训练的同时，冰上运动中心也成为不少专业运动队青睐的驻训地，2022年冬天接待了广西花样滑冰队、广州花样滑冰俱乐部等专业队伍进行高海拔训练，接待服务功能更趋完善。

腾冲启迪冰上运动中心还致力于青少年冰雪运动的推广，2022年面向社会开展冰雪运动进校园活动105场，并邀请北京冬奥会冠军韩聪来腾冲开展花滑公开课，前后带动了5000多名青少年参与冰雪运动。2022年，腾冲启迪冰上运动中心与腾冲市教体局共建了4所冰雪运动特色学校，并成立了腾冲第一支冰上运动校队。“疫情放开后，全国各项冰上运动赛事逐渐恢复，我们抓住时机，积极申办2023/2024赛季全国性花样滑冰赛事、云南省首届冰雪运动会等赛事活动。2022年冬季，我们的社

会客流量近2000人，超过往年同期。”腾冲启迪冰上运动中心工作人员杨岚说。

2022年冬天，我们的客流量明显高于往年，而且在客群上有很大的变化。疫情期间，我们接待的都是昆明本地的顾客，但2022年冬天我们接待更多的是外地来昆明旅游的游客，有北方城市的，也有香港的，还有一大部分是州市的。顾客年龄也不再局限于少年儿童，有很多成年人也开始尝试上冰体验。”昆明一家冰场的负责人李梦宇欣喜不已。随着云南旅游业的复苏，云南的冰雪场馆也慢慢被外地游客所熟知，来昆明旅游又多了一项冰雪体验内容。各家商业冰场也紧跟热度，纷纷结合自身优势，推出一系列具有云南特色的冰上文化活动。“北京冬奥会后，冰上运动的氛围越来越好。以前学员上课可能一周只上一次，而且家长没有更多参赛和成绩的要求。但从去年开始，尤其是疫情放开以后，很多学员每周都增加两至三次课，并且家长对于考级和参赛更加有热情。”李梦宇说。

冰雪热情持续释放

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告（赛后）》指出，北京冬奥会不仅是一场精彩纷呈的体育盛会，更创造和带来了丰厚的冬奥遗产。“带动3亿人参与冰雪运动”的宏伟目标如期实现，极大地带动了全国大众和青少年参与冰雪运动的热情，开启了全国冰雪运动的新时代。

2022—2023年雪季，云南省社会体育指导中心繁忙不已，“云南省群众冬季项目冰雪运动普及推广活动”在全省范围内全力推开。虽然北京冬奥会

已经结束，但弘扬北京冬奥精神依然是不变的主题，该中心将持续推动冰雪运动普及发展，巩固和扩大带动“3亿人参与冰雪运动”的成果，从而整体提升群众参与度、助推后冬奥时代下云南冰雪产业的发展。

自2018年起，在省社会体育指导中心的指导下，我省每年组织举办冰雪嘉年华、世界雪日、全国大众冰雪季、云南省群众冬季项目冰雪运动普及推广活动等，以公益体验活动为“撬棍”，带动冰雪产业消费。

冰雪健儿全新出发

北京冬奥会上，云南4名参赛运动员刘荣胜、陈德根、彭清玥和普蕊以优异的表现创造了云南选手在冬奥会上的最好成绩。刘荣胜创造了越野滑雪男子双追逐项目上中国队冬奥会的最好名次，陈德根在越野滑雪男子30公里比赛中获得中国参赛选手最好名次，彭清玥是中国体育代表团年龄最小的运动员，普蕊也成为中国首次参加冬奥会自由式滑雪障碍追逐项目的女子运动员。他们为云南冰雪运动员做出了榜样，也让云南冰雪项目走向全国、走向世界的信念更坚定。

过去一年，我省冬季项目运动队在保体能、选苗子、扩项目、强备战的同时，以国家队备战米兰冬奥会周期训练比赛任务为主导，以全国第十四届冬季运动会第二阶段交流赛项目为主体，坚持以自主培养和交流联合培养两种方式相组合，科学配置优化参赛方案，先后选拔了近20名跳台滑雪、滑雪登山两个项目的运动员。截至2023年2月13日，云南冬季项目共有运动

员53人，包括正式运动员29人、试训运动员24人，其中有13名运动员入选国家集训队。小将彭清玥去年8月份参加了国家跳台滑雪训练营，目前跟随国家队在国外进行外训；自由式滑雪障碍追逐运动员普蕊在获得全国锦标赛第五名后也顺利进入国家队。一年间，我省北京冬奥会周期选拔的一批冰雪项目运动员继续在冬季项目中参加各项目训练营、体能测试，从去年12月份雪季开始后，全部输送到黑龙江、吉林、内蒙古等冰雪强省进行交流训练，为全国第十四届冬季运动会第二阶段比赛、FIS积分赛、世界杯分站赛做准备。可以说，北京冬奥会后，我省选拔留队的所有批次冰雪运动员均没有出现人员流失的情况，每一位运动员都秉承着对冰雪项目的热爱，继续在雪场挥洒汗水。

为了给冰雪运动员提供良好的训练条件，云南省冰雪项目保障单位云南省体育工作大队一直在努力付出。省体工大队积极与黑龙江、吉林、辽宁、新疆等省区建立联合培养机

制，引进交流、联合培养运动员及云南本土运动员共同备战。对在国家集训队训练的云南籍运动员，保障组坚持“一人一策”，重点在待遇保障、比赛训练、学习生活、装备器材、伤病恢复等实施动态精准保障；定期走访慰问运动员家庭，解决实际困难，为运动员安心备战参赛做出了大量艰苦细致的工作。

“云南冰雪竞技项目好不容易有了规模，并在北京冬奥会取得亮眼的成绩，我们不能辜负国家的信任和支持。今年我们将继续抓紧抓实选材、训练、备战等方面的工作，继续以高昂的势头配合好国家体育总局的各项安排，让云南高原冰雪运动继续发光发热！”省体工大队大队长、党组书记李光焱说。

春回大地万象新，踔厉奋发正当时。新征程上，云南将继续大力弘扬北京冬奥精神，谋划推进高原特色体育强省建设，描绘出后冬奥时代中国冰雪故事更加壮美的画卷。

本报记者 娄莹

续写滇黔合作新篇章

日前，云贵社科界合作交流座谈会在昆明举行，来自云南省、贵州省社科界专家和企业代表就深入学习贯彻党的二十大精神，加强两省社科界合作交流，推动两省社科事业繁荣发展，共同服务两省现代化建设和经济社会开放协作等话题进行深入交流和探讨。会议现场气氛热烈，双方专家和代表不时抛出精彩观点，引来阵阵掌声，“云贵一家亲”的融洽情景让人备受鼓舞。

滇黔两地山水相连、民心相通、经济相融，长期以来在经济社会文化等各方面均有良好合作，“一桥跨两省”的北盘江大桥、立法共治赤水河流域等典型案例都是见证。打赢脱贫攻坚战、与全国同步全面建成小康社会后，云贵两省发展面貌焕然一新，交通基础设施更加稳固、产业发展体系逐渐

已经成为贵州的新名片，对外开放也取得了实质性的进展，贵阳国际陆港不断拓宽国际市场，贸易通道。云贵经济相融，双方可进一步完善协同合作机制，形成经济共同体，通过中老铁路国际货运列车、公铁联运等形式，促进云南、贵州与南亚东南亚国家之间货畅其流、人畅其行，推动对外贸易实现新的突破和发展。

开发红色文化资源，壮大文旅产业。云贵两省拥有丰富且鲜明，在中国共产党发展史、红军发展史上具有重大意义的红色文化资源，十分珍贵，具有巨大的开发潜力。从1934年12月通道会议后进入贵州境内，到1935年5月渡过金沙江，中央红军都是在贵州和云南两省境内运动，期间的很多历史大事如“黎平会议”“遵义会议”“扎西会议”

新时代新征程新伟业
大家谈

好高骛远不可取

白婧

倒退。

青春之火激越澎湃。在这朝气蓬勃的年纪，青年干部有活力、有张力、有可塑性，追求进步是件好事，但也要认识到自身客观存在的经验不足、能力不够的问题。空有一腔抱负，却缺少成事的根基是行不通的，无论所处何地、所干何事，只有一步一个脚印踏踏实实地干，才能闯出一片新天地。

“好高骛远型”的青年干部是如何形成的？部分刚从校园走上岗位的青年干部把高学历当作高能力，认为所在单位“庙宇”太小，难以施展“拳脚”，只有大平台才能释放大能量、展现大作为；部分青年干部认为每天做些鸡毛蒜皮的小事就是打杂工，就算做得再好也得不到赞赏，做再多努力都是徒劳；还有一部分青年干部则是攀比心理作祟，没正确的立身观，因身边的同事晋升自己却原地踏步而焦虑浮躁，无法冷静地判断自己的能力。这些心高气傲、眼高手低的干部，当所谓干大事的机会来到身边可以大干时，能力却在“漏电”，在具体的工作实践中没有向前迈进，反而

好高骛远并非追求进步，作为青年干部，我们要敢于立“鸿鹄之志”，也要乐于做“燕雀之事”。首先要做一个“耐凡”的人，摆脱浮躁心理，淡泊名利做好“足下之事”，常怀“功成不必在我，但功成必定有我”的意识，在平凡的小事中创造非凡的成绩。其次要做一个“耐繁”的人，把每一件小事当作大事来做，不厌其小、不厌其碎、不厌其烦，从点滴积累中开阔视野、强脑子、硬臂膀、拓胸襟，坚持在学中干、干中学，练就一身既能干好“杂活”，又能挑起“重活”的真本事。

“伪创新”可休矣

刘小源

新“成果”。

创新本是提高基层党建工作科学化水平的必由之路，但这种“伪创新”，不仅影响基层党建工作创新的实效，也损害了党在基层的形象，必须彻底杜绝。

破除基层党建治理中的“伪创新”，要形成办实事、求实效的基层党建工作创新评价机制和激励机制。加强对党建与业务的综合考量，将基层党建工作创新考核结果作为业绩评价、干部任免等工作的依据；同时，对有名无实的“伪创新”，要给予警示或惩罚，形成“真创新有功、假创新是过的”机制，让创新真正落地，见成效，营造活力奔涌的基层党建工作新局面。

大观微议

“小修补”中有大民生

周荣光

管理者在推进街道拓宽、路面整洁、管理规范的同时，还要关注方便人们生活的街头小摊，重视民生需要的便民服务，完善生活基本保障类业态和品质提升类业态，加强便民办生活圈建设。

要补齐便民服务设施短板，帮助解决诸如摊位、卫生、服务质量、安全保障等问题，划定经营区域，采取免费、低成本模式予以扶持；同时，也要鼓励“小修小补”一类与“互联网+”相结合，提供网络接单、预约服务等，让市民更方便地找寻“小修小补”服务。要通过为小摊小贩提供接地气的服务，推动其尽快回归到城市街头巷尾，让市民看得见找到，消费体验更便利、日常生活更安逸。须知，正是这些“小细节”，处处体现了“大民生”，老百姓生活在这样的城市里，才能获得更多宜居幸福的真实体验。

对副业培训多点警惕

谢富

眼下正是春季招聘重要阶段，大量求职者上网求职。然而，一些机构通过在网络平台投放引流广告或内容，鼓吹求职者应“边搞副业边找工作”，并诱导他们参加所谓“免费试听，易学习、上手快、好赚钱”“零基础学月入过万”的技能培训。但记者调查发现，此类“副业培训”名目繁多，有不少名不副实，其目的就是以“广告引流—学员进群—忽悠变现—高价售课”的模式牟利。学员高价购买的课程内容质量低劣，多数没有实用价值，既浪费钱又浪费时间；其中部分学员还遭不法分子诈骗。

“天下没有白吃的午餐。”这句老话

微看点

“全链条”发力管好电单车

《人民日报》：电动自行车发生事故，涉及多个环节，最核心的问题是车体和电池本质安全不过关，最难管的问题是擅自改装电池。加强全链条安全监管，必须解决好这两大难题。浙江省上线电动自行车治理数字化系统，给省内所有电动自行车和电池都赋上“浙品码”。这一数字化核验手段，串联起监管各有关部门，既堵住了改装渠道，使车辆产购销等全流程信息一键可查，也让旧车旧电池回收实现全程记录。北京市采取线上线下一体化治理，开展电动自行车“一车一码”试点，将产品信息、相关参数及备案，便于日后其他部门追溯核验。实践证明，当全链条监管结成一张扎实、紧密的安全网，才能在有效节约管理成本的同时，让电动自行车从生产销售到购买上路各个环节的监管更有效。

《光明日报》：近日，四川省甘孜州道孚县文旅局发布的一条名为《Who am I》的短视频火了。这部“大片”在广受好评的同时，也让四川省内多位文旅局长感慨“太卷了”。然而，这种“卷”不是自我标榜的哗众取宠，不是无端内耗、人为拔高、胡乱吹嘘，而是一种立足本土本土，创新思维、对接网端、拥抱时代的创造，是一种比学赶超的良性市场竞争，是一种对消费者更加看重、更加用心的姿态。从这个意义上说，积极健康的“卷”对社会、对大众是好事，不仅文旅局长应该“卷”起来，旅游相关部门都应该“卷”起来；不仅领导干部应该“卷”，而且应该把这种“卷”推广到其他各环节，让旅游市场得到更充分的竞争，让天南海北的游客有更美好的旅游消费体验。

本报记者 余国鹏 整理

二维码
本版主编：云南日报理论评论部
邮箱：ynrb_pl@163.com spyndaily@126.com
更多理论评论文章请扫码